

山东省民营经济高质量发展工作会议召开，坚定不移支持民营经济高质量发展持续强化民营经济对山东发展支撑作用

大众日报记者 李子路 刘兵

9月21日下午，省委、省政府在济南召开山东省民营经济高质量发展工作会议，深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济的重要论述，聚焦推动全省民营经济高质量发展，总结成绩、表彰先进，安排部署重点工作任务，动员全省上下凝心聚力、真抓实干，不断开创民营经济高质量发展新局面。

省委书记李干杰出席会议并讲话，省委副书记、省长周乃翔主持，省政协主席葛慧君，省委副书记、青岛市委书记陆治原，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

会上，宣读了为民营企业代表和首批民营经济先进县（市、区）进行颁奖授牌的情况通报。省领导为我省民营企业百强代表，特色产业集群龙头企业代表，高成长性中小企业代表，民营经济高质量发展先进县（市、区）代表颁奖授牌。

李干杰代表省委、省政府，向受到表彰的企业和单位表示祝贺，向为山东经济社会发展作出重要贡献的广大民营企业家表示衷心感谢。李干杰指出，民营经济是推动经济发展的“生力军”，是驱动科技创新的“主力军”。

“擎”，是扩大对外开放的“动力源”，是增进民生福祉的“助推器”。近年来，山东深入贯彻落实习近平总书记关于民营经济发展的重大论断和党中央决策部署，坚持把民营经济作为全省高质量发展的重要支撑，出台一系列政策措施，不断优化民营企业发展环境，民营经济取得新成效。毫不动摇支持民营经济健康发展是党中央一以贯之的基本方针，是时代大势、发展所需、民心所向。任何时候，民营经济都是山东发展不可或缺的重要组成部分；任何时候，民营企业家都是山东发展不可或缺的重要力量；任何时候，我们都要坚定不移、毫不动摇支持民营经济高质量发展。当前，山东发展正处在由大变强、勇毅奋进的关键节点。山东“走在前、开新局”，民营经济必须首先“走在前、开新局”；强省建设实现新突破，民营经济必须率先实现突破。各级各部门要站在政治和全局高度，深刻认识民营经济高质量发展的重要意义，以更加有力的举措、更加坚决的态度，推动民营经济发展迈上新台阶。

李干杰强调，推动全省民营经济高质量发展，要锚定“走在前、开新局”，持续壮大民营经济

总量规模，持续提升民营经济质量效益，持续增强民营经济创新实力，持续强化民营经济对山东发展支撑作用。一要强化科技创新引领，突出抓重大技术突破，突出抓创新载体建设，突出抓创新人才引育。二要强化绿色低碳导向，深化绿色技术应用，增加绿色产品供给，完善绿色发展体系。三要强化数字赋能驱动，抢抓新一轮数字化革命浪潮机遇，着力抓好打基础、建平台、促应用的工作。四要强化链式集聚提升，深入落实“链长制”，着力建链、强链、稳链，塑强企业竞争新优势。五要强化开放合作共赢，引导民营企业融入国内统一大市场，大力开拓国际市场，提高国际化市场化合作能力。六要强化风险防范化解，增强风险意识、底线意识，守牢疫情防控、安全生产、生态环保、经济金融等“一排底线”。

李干杰指出，良好的营商环境，是民营企业高质量发展的肥沃土壤。要打造最优政策环境，优化政策制度体系，加大助企纾困力度，强化政策落实落地。要打造最优法治环境，严格保护知识产权，推进公平市场建设，推进涉企执法规范化。要打造最优政务服务环境，推行政务服务便利化，及时解决企业面临困难问题，健全完善服务民营

企业发展的长效机制。要打造最优金融环境，优化信贷，用好基金，加大企业上市培育力度。要打造最优人文环境，做到“亲清、尊重、包容”，让民营企业家在山东有地位、有形象、有荣誉、有归属。广大民营企业家要弘扬企业家精神，做爱党爱国的引领者、勇于创新的先行者、追求卓越的攀登者、诚信守法的践行者、社会责任的担当者，以实际行动引领民营经济健康发展。

省工业和信息化厅、省工商联、青岛市、诸城市、山东魏桥创业集团有限公司、山东东岳未来氢能材料股份有限公司负责同志作了发言。会议采取视频形式召开，省领导徐海荣、王宇燕、张海波、王随莲、凌文，有关省直部门（单位）、省属企业、中央驻鲁单位主要负责同志，受表彰代表等在主会场参加会议。各市、县（市、区）设分会场。

另据悉，21日在山东省民营经济高质量发展工作会议上，山东省工商联发布了2022年山东民营企业行业领军10强榜单、创新

100强、创新潜力100强榜单、吸纳就业100强榜单。



2022年山东民营企业行业领军10强榜单

新一代信息技术行业领军10强

- 歌尔股份有限公司
- 中孚信息股份有限公司
- 青岛东软载波科技股份有限公司
- 山东晶导微电子股份有限公司
- 山东众阳健康科技集团有限公司
- 智洋创新科技股份有限公司
- 山东开创集团股份有限公司
- 金现代信息产业股份有限公司
- 恒华数字科技集团有限公司
- 以萨技术股份有限公司

高端装备行业领军10强

- 烟台杰瑞石油服务集团股份有限公司
- 豪迈集团股份有限公司
- 青特集团有限公司
- 青岛汉河集团股份有限公司
- 山东创新金属科技有限公司
- 山东华升铝业集团有限公司
- 青岛特锐德电气股份有限公司
- 青岛国恩科技股份有限公司
- 景津装备股份有限公司
- 青岛有屋智能家居科技股份有限公司

新材料新能源行业领军10强

- 济南圣泉集团股份有限公司
- 道恩集团有限公司
- 山东国瓷功能材料股份有限公司
- 联泓新材料科技股份有限公司
- 金晶（集团）有限公司
- 青岛国恩科技股份有限公司
- 山东鲁阳节能材料股份有限公司
- 山东天岳先进科技股份有限公司
- 山东大业股份有限公司
- 山东精工电子科技有限公司

现代海洋行业领军10强

- 山东金岭集团有限公司
- 烟台东诚药业集团股份有限公司
- 青岛明月海藻集团有限公司
- 蓬莱大金海洋重工有限公司
- 青岛鲁海丰食品集团有限公司
- 山东天一化学股份有限公司
- 荣成泰祥食品股份有限公司
- 青岛聚大洋藻业集团有限公司
- 山东美佳集团有限公司
- 青岛海大生物集团有限公司

医养健康行业领军10强

- 威高集团有限公司
- 齐鲁制药集团有限公司
- 鲁南制药集团股份有限公司
- 瑞康医药集团股份有限公司
- 翔宇实业集团有限公司
- 百洋医药集团有限公司
- 瑞阳制药股份有限公司
- 漱玉平民大药房连锁股份有限公司
- 山东齐都药业有限公司
- 辰欣药业有限公司

高端化工行业领军10强

- 山东东明石化集团有限公司
- 万达控股集团股份有限公司
- 利华益集团股份有限公司
- 山东寿光鲁清石化有限公司
- 山东海科控股有限公司
- 山东潍坊润丰化工股份有限公司
- 淄博齐翔腾达化工股份有限公司
- 赛轮集团股份有限公司
- 山东恒信集团有限公司
- 海利尔药业集团股份有限公司

现代高效农业行业领军10强

- 山东渤海实业集团有限公司
- 香驰控股有限公司
- 山东新希望六和集团有限公司
- 得利斯集团有限公司
- 青岛康大外贸集团有限公司
- 山东英轩实业有限公司
- 滨州中裕食品有限公司
- 青岛九联集团股份有限公司
- 山东龙大美食股份有限公司
- 山东寿光蔬菜产业集团有限公司

文化旅游行业领军10强

- 山东天成书业有限公司
- 临沂市松田文体用品有限公司
- 华夏文旅集团股份有限公司
- 山东梦金园珠宝首饰有限公司
- 山东金太阳教育集团有限公司
- 山东舜和酒店集团有限公司
- 山东全影网络科技股份公司
- 山东省坤河旅游开发有限公司
- 八喜文化旅游集团
- 山东龙冈旅游服务有限公司

现代金融(私募基金管理人)行业领军10强

- 青岛青松创业投资集团有限公司
- 青岛海尔创业投资有限责任公司
- 青岛京铭创新资本管理有限公司
- 烟台源创投资管理有限公司
- 青岛迈通创业投资管理有限公司
- 山东民控股权投资管理有限公司
- 山东华宸股权投资管理有限公司
- 青岛鲁创投资管理有限公司
- 青岛稳泰基金管理有限公司
- 山东弘阳信基金管理有限公司

现代物流行业领军10强

- 日日顺供应链科技股份有限公司
- 济南维尔康实业集团有限公司
- 中创物流股份有限公司
- 赤山集团有限公司
- 福兴祥物流有限公司
- 山东顺丰速运有限公司
- 山东京东博物流股份有限公司
- 山东盖世国际物流有限公司
- 山东晨鸣港储国际物流有限公司
- 山东大舜医药物流有限公司

喜迎二十大·非凡十年看山东

●齐鲁晚报 齐鲁壹点特别报道

全省现行法规637件，多项立法开先河

良法善治，让群众在每件司法案中都感受到公平正义

记者 崔岩 刘一诺

山东深入推进司法责任制改革

司法，是维护社会公平正义的最后一道防线。回首过去10年，山东深入推进司法责任制改革，让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

郝纪勇毕业后被分配到铁路部门的一家国企，后来辞职转型，通过司法考试，成为一名执业律师。2007年，他与同事创办了山东京鲁律师事务所。

“律所不是公司，律师也不是商人，律师必须维护当事人的合法权益，维护社会公平和正义，积极承担起社会责任。”郝纪勇是这样说的，更是这样做的。

2014年，郝纪勇接手一桩一审败诉的案子，一群挂靠公司的农民工被建设单位索赔1000万元。二审中，他奔走四年，促成双方和解，为农民工避免了800万元的经济损失。

京鲁律师事务所成立十五周年来，在“助农、助教、助残、助访”四个公益板块取得丰硕成果，实现了市场经济下的高质量发展。

律师执业环境正发生看得见的变化

员额制改革是司法责任制改革中的基石，也是一块难啃的硬骨头。

改革之箭，瞄准的是遴选精英这个靶心，“谁能入额”是关键



郝纪勇（右）等人参加公益普法，在济南泉城广场接受群众咨询。

问题。“在员额制改革上，山东遴选的标准和条件越发严格，不走过场、不流于形式。”郝纪勇说，山东法官、检察官的遴选，坚持政治标准、专业标准、道德标准“三统一”原则，既充分考量遴选单位党组推荐意见，又坚持全面审查遴选对象的政治表现、司法能力、办案业绩、党风廉政、职业操守等情况，客观、公正、独立发表意见，切实把好员额法官、检察官的“入口关”。

2021年底，最高法、最高检、司法部联合印发《关于建立健全禁止法官、检察官与律师不正当接触交往制度机制的意见》，对于构建法官、检察官与律师“亲”“清”关系，共同维护司法廉洁和司法公正具有重要意义。

“健康的法官与律师之间的关系，应当是一种本质上平等的良性互动关系，具体表现为法官

与律师间彼此独立、尊重与认同。”郝纪勇表示，这种良性互动，在山东司法发展的十年来，已经蔚然成风。

在郝纪勇看来，一份份文件的出台，一项项举措的实施，都验证着律师的执业环境正发生看得见的积极变化。

一批“急难愁盼”纠纷妥善化解

郝纪勇把多元化解社会矛盾作为律师主要业务之一，在京鲁律师事务所办公区，专门辟出300多平方米作为调解室。五年来，调解团队用“热心、耐心、公心”化解各类案件百余起。

济南群康食品有限公司陷入破产边缘后，实施破产重组时，因债权人纠纷困难重重，郝纪勇组织十余次调解，最终促成双方

和解。通过调解，一批社会“急难愁盼”纠纷得到妥善处理，避免了社会矛盾激化。

郝纪勇说，京鲁调解中心只是山东调解工作的一个缩影。截至2021年底，全省136个县（市、区）均建立县级矛盾纠纷调解中心，93%的乡镇（街道）建立中心，6.1万个村（社区）人民调解委员会完成换届，形成县、乡、村三级调解组织联动配合的矛盾纠纷化解格局。

山东多项立法在全国开先河

有“良法”方能有“善治”，法治政府建设的前提是科学立法。

作为省、市人大代表，在郝纪勇看来，山东这十年立法成效显著。立法先行，改革发展才能于法有据。紧扣全省经济社会高质量发展的实践需要，山东共制定地方性法规350件，修改地方性法规250件。

“目前，全省现行有效的法规637件，多项立法在全国开先河。”郝纪勇对此如数家珍，比如《山东省新旧动能转换促进条例》，为全省新旧动能转换保驾护航；《山东省乡村振兴促进条例》，围绕打造乡村振兴“齐鲁样板”加强制度设计，依法推进“五大振兴”；围绕黄河流域生态保护和高质量发展重大战略，制定出台《山东省东平湖保护条例》《山东省南四湖保护条例》，正加紧推进《山东省黄河三角洲生态保护条例》立法进程……

“山东会持续强化法治建设，推进营商环境优化、生态环境保护、文化教育、信息化和大数据应用等方面立法进程，助力改革发展，进一步提高人民群众的满足感、幸福感。”对我省下一步立法工作，郝纪勇充满信心。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：梅君 美编：继红 组版：侯波